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Як відомо, амінокислоти є основним та невід’ємним структурним 

матеріалом для синтезу ферментів, гормонів, специфічних тканинних білків, у 

рослинних організмах являються біогенетичними попередниками таких груп 

біологічно активних речовин (БАР) як алкалоїди, флавоноїди та інші. 

Амінокислоти складають значну частину раціону людини, здебільшого у вигляді 

природних продуктів, до яких відносяться рослини. Рослинна сировина може 

бути використана як додаткове джерело амінокислот та мінералів, тому що БАР 

рослинного походження мають високу спорідненість до людського організму та 

знаходяться у доступній біологічній концентрації. Тож пошук альтернативних 

джерел амінокислот рослинного походження є актуальним питанням у наш час. 

Метою дослідження було встановлення амінокислотного вмісту листя 

півників угорських, юнони та іридодиктиуму методом паперової хроматографії. 

Об’єктами дослідження були листя півників угорських (Iris hungarica 

Waldst et Kit.), юнони (Juno bucharica), іридодіктиуму (Iridodictyum reticulatum) 

родини Iridaceae, зібране та заготовлене у вегетаційну фазу у Національному 

ботанічному саду ім. М.М. Гришка (м. Київ) та у ботанічному саду ХНУ ім. В.М. 

Каразіна у 2016 році.  

Якісний вміст вільних амінокислот проводили з використанням у якості 

досліджуваних зразків 70% спиртові екстракти з листя півників, юнони та 

іридодиктиуму відповідно. Попередньо одержані спиртові екстракти наносили 

на хроматографічний папір «Filtrak FN – 4» з достовірними зразками незамінних 

амінокислот. У якості рухомої фази використовували систему розчинників 

бутанол – оцтова кислота – вода (БОВ) у співвідношенні 4:1:2. 

Хроматографування проводили висхідним методом тричі, кожного разу 

висушуючи хроматограму на повітрі. Після проходження хроматограму 

висушували та обробляли 0,2% спиртовим розчином нінгідрину. Після чого 

поміщали у сушильну шафу та нагрівали при температурі 100 – 105°С продовж 

кількох хвилин. Вільні амінокислоти проявлялись у вигляді рожево – фіолетових 

плям.  

За результатами якісного аналізу у листі півників угорських, юнони та 

іридодиктиуму за показниками Rf ідентифікували вільні незамінні амінокислоти. 

Листя півників угорських містять треолін та метіонін, у слідовій концентрації – 

аргінін. Листя юнони містить валін, лейцин, метіонін, триптофан, треолін, 

аргінін, фенілаланін, лізин. Листя іридодиктиуму – метіонін, треолін, аргінін, 

триптофан, лізин.  

Висновки: на підставі проведеного дослідження можна рекомендувати 

рослинну сировину півників угорських, юнони та іридодиктиуму у якості 

додаткового джерела незамінних амінокислот.   


